

學 遜

日十月二十年二十二百九千一

無政府主義之父

大杉榮著
郭伯文譯

——巴枯寧——

(續)

就是巴枯寧在克魯泡特金之前，也成為有「最高至純之人生觀」的聖徒。

「當時(克魯泡特金旅行西歐到斯瑞爾去的時候)巴枯寧在盧加魯諾，我沒和他會見。很覺遺憾，其後三四年我再到斯瑞爾去的時候，他已死了。他幫助他的友人，開明他們的思想，以深他們的憧憬，他給他們，強如火似的……(原文缺)……於是基由奧在糾拉山地之盧克魯開始發行一小新聞，高唱社會主義運動之獨立的思想之新調子。他立刻就跑到盧克魯去，數晝夜和其新友人們談話，說明向無政府主義的方向去的新運動之歷史的必要。其後他在此新聞，關於向人類自由去的歷史的進步，作了很好的大論文，以注其熱情於其新友人，他日擴充到歐洲各地的無政府主義之傳導中心，由他創設了。

他自移到盧加魯諾——從此以來他在意大利起了同一運動，又經過他眼心的手腕，敏捷的密使，法內爾利在西班牙也起了同樣的運動——他在糾拉山地所開始的事業，則由糾拉人自己繼續去做。

「米西愛魯」這個名字，他們的言談之間，屢次反覆。然此語並非成為法律那樣子為已死的首領之名，只是如好友為所愛的友人的名字而已。

我最驚訝的，是巴枯寧的勢力，並非智力上的權威，乃是道德上之人格所感之事，談論無政府主義和聯合主義之際，其結尾之際，並沒聽見有說「巴枯寧這樣說」咧，「巴枯寧這樣想」咧，巴枯寧的文章和言語，並無像那政黨不幸而有的都得服從的話。理智當然是至上的裁判官，皆述自己的意見。其一般的趣意和態度，是為巴枯寧所暗示的，又巴枯寧自己也有借自其糾拉之友人等的事，至特殊之事項，必表現其個人自己的特

做。

私自有一回聽到巴枯寧的名字，呼做一個權威，雖至現今還記得那話的地位和事業，印象這樣深入。某時有青年們在婦人之前，開始說某青年對於女性很沒有意思的話，於是該處之一婦人，立刻使他停說：「米西愛魯，巴枯寧，可惜沒在此地，那人若在此地，一定不使你們講這樣的話。」

時間及空間底相對性

四 (續)

(本節完)
石原純著
老梅譯意

第二是絕對空間的否定。原來我們抽象思維空間的時節，點的位置及運動，除過相對的沒有別的意思，這是容易了解的事。把空間雖看具體作的物理學底東西，於單是經驗力學底現象時代，仍沒有認知絕對空間的方法。(九)但於光及電磁氣現象，認空間有絕對固定的(以太)，有這意思上面，便有標示絕對空間的可能。於此點，「以太」不單為說明光現象的媒介，更負有重大的意義，然而這「以太」已經由愛因斯坦否定了他底存在。于是我們更沒有甚麼能標示絕對空間的東西。一切觀測者於空間，完全與以同等的權利。他們雖互運動，僅有相對的意義，因此，何者在空間是靜的，何者是動的，沒有差別了，實在是作差別底絕對空間不能認識的緣故。所以他們同等測光底速度。常應有出同一的價值。不然，若是異的，何故能出來所謂一方大他方小底理由呢？因為判斷他們一方較速於他方面而動的絕對空間，是不許的了。

(九)就于力學現象等速運動，全是相對的，差別這個底絕對空間，是不能認知了。但力學底法則，可成立的空间，特別為

所標示是事實，結連于宇宙全物體質量底中心，且能標示絕對迴轉的一個座標系假定是存在的東西，在別意思上或可看之為絕對空間，然而和這相對而為等速運動的中間，一點差別也沒有。

東遊雜感

匠心

(一)別中國

岸旁的楊柳低着頭，
灣灣的鞠躬，
樹上小鳥張着嘴，
啾啾的唱歌，
伊們是愛的使者，
慇懃依戀怎樣的多情！
傷心的淚痕，
變了鐵丸彈雨，
楊柳呀，
小鳥呀，
再見罷！

(二)過下關的回想

清秀的山水，
隱約有一點痕跡，
斜陽映照格外鮮豔，
海面的波浪平靜了，
一點的痕跡，
永遠留在我心裏。

(三) 海上月色

黑暗沉寂的世界，
幾人去作先導？
破浪的孤舟，
只是向前進行；
半圓的新光，
照散了海底潛蛟。

(四) 京都清水寺

亮晶晶的泉水
汨！汨！汨！不斷的流！
多愁的女郎淚乾了，
松呀！竹呀！
你們是最好的朋友；
石畔的梅花憔悴了，
遍地杜鵑，
正是可愛。

(五) 歡迎中的國恥紀念

歡迎！歡迎！
感謝諸君的盛意，
二十一條的往事，
今日重提，
半是熱鬧半是喜；
愉快的精神，
充滿了黯淡的空氣。

學 園

帶着哭的笑，
誰能知道？

(六) 石山寺

深秀的綠樹裏，
遠遠地現出一角紅牆；
大千世界，
種滿了菩提，
人們呀！
這是安樂的仙境，
休思罷！
自由的神在這裏。

送星甫行

星甫！
又要別離了！
我送你！
送你到正陽門車站裏；
但是，不敢說那「別離」兩個字，
說起來，更要着人難受哩！
☆ ☆ ☆
星甫呵！
別離了！
再會在何期？
更那堪說起！

三

說起來。又要彼此恨恨呢！

☆ 星市呀！我願你：

一直往前去！

千萬莫可輕相思

更千萬休道念那「不如意的昨事」。

☆ 星市！

一直往前去！

犧牲了……一切，

專心致志去努力地幹你那「一件事」！

我心香祝你！

我祝你此一去！——美滿如意！

☆ 星市呀！我親愛的星市！

我還有最重要的幾句話！

我底才能不足！

我底多有過失！

要求你隨時隨地賜予我點指示；

此話兒，你當爲我牢記！

甘地底人格和革命精神 (續) 情情

甘地住在倫敦的時候，曾在愛謀遜俱樂部及平和仲裁協會，亞姆斯特支都講演。他就陀哈婆爾教徒在南非印度人的的靈魂反抗說道：「全世界如果信靈魂的存在，那麼，就不得不承認靈魂的力，是優於

暴力的。這實是如山一樣不可動搖的聖力，我們有把這聖律共同進奉的責任的。」他又說：「對於現在狂曉的大繁忙，須極力反對。使現代科學，助長這狂曉的大繁忙的種種手段，像鐵道，發動機，電報，電話，飛行機等，並不可以祝福，却祇能使人類的思想，離却人生的主要目的。」又說：「在肉體的安樂，阻止靈魂的生長的今日，人類沒有曉得自己的餘裕，所以現在的人，喜歡新聞與遊戲，比喜歡沈思默考還要加甚。」他曾經在一村寫給友人的信內，表白他對於近代文明的批評十五條，現在把他記在下面：

一，東西兩洋決非難越的境界。

二，除近代純然的物質文明以外，就沒有西洋文明——即歐洲文明。

三，在未與近代文明接觸以前的歐洲人，有許多與東洋人的共通點。所以不接觸着印度人及近代文明的現代歐洲人，一定比物質文明的子孫，更和印度人相似。

四，統治印度的，並不是英國，而可說是鐵道，電報，電話，及其他文明的勝利。

五，孟買加爾各塔等印度主要都市，是該受災害的地域。

六，雖然用了以近代式爲基礎的印度自治，代替英國的統治，印度也不見得會好，不過英國逐漸撤去的幾分富源，還可以保留在印度。

這也祇算得略好一點，但印度也祇能步歐美的後塵罷了。

七，祇有西洋完全拋棄近代文明，真的東西洋的融和，纔能得到；若由東洋採用近代文明，却祇能得到外觀上的融和。但是這種融和，祇是武裝的休戰，正像那德國對英國的樣子。

八，不論怎樣的個人，怎樣的團體，要着手於全世界的改造，及準備計劃，都是極僥倖的。倘更依人工的迅速手段，企圖這全世界的

建造！那是一定不可能的事。

九，物質的安樂的增加，決不能助成道德的生長。

十，醫學是魔鬼使魔術的精髓。

十一，所謂醫院，乃是惡魔管理的範圍，爲自己的目的而使用的器具。醫院祇是使惡德，不幸，墮落，真的奴隸狀態永續的。我以爲即使到了不得不受醫藥治療的時候，也不去治療爲妙。參與在醫院內，乃是罪惡。如果沒有花柳病院，肺病的醫院，肺病和性慾上的罪惡，一定可以少些。

十二，救經印度的惟一方法，在於學過去五十年間所學的事情，而將鐵道，電報機，醫院，辯護士，醫生等完全去掉。而所謂上流社會，應該自覺而送其生活於單純的農民生活，應該自覺農民生活的東西，是賦與生命的真實的幸福。

十三，印度人全體，決不應該着用機械的衣類，也不必問他是歐洲工場的出產，或印度工場的出產。

十四，英國應該援助印度的這種企圖，當初英國領有印度，原是不正常的。抱這種思想的人，現在英國也還不少。

十五，像限制人類的物質狀態，調整社會的古代聖賢，是真的智慧。五千年前粗笨的錫，大概還由現在百姓所通用。這種生活的趣味，是從現代生活的樣式開始以來的歐洲人所未嘗嘗過，這是能使人們享比較的和乎的生活的。

看了以上的十五條批評，我們就知道甘地是詛咒現代西歐的物質文明，極力提倡質樸的自然主義，示人以精神生活的真理。他高倡真理的把持，以反對一切的暴力。他底這樣偉大的信仰，顯出他實是一個極端的宗教家，可是他給我們的暗示——人格的感化——實在比科學家給我們的要深刻些，要真實些！這或者是我個人的感想？但

我相信是真的！

☆ ☆ ☆

我把甘地底人格和革命精神介紹過了，現在我要寫他給與我底印象了：

他好像古代聖徒中的苦行家，

他散佈和穩慈祥的空氣於人間；

他底運動是莊嚴的和平的，

教人們無畏無礙的向前進。

三六，十二，二日脫稿。

期望地價利息利潤的全廢(續) 梅譯

在現代做這樣高利借貸行爲——剝奪專業——的人！數也數不清。地主資本家，自然是人們認定的掠奪專門家，這是大盜，還有多數小盜也一樣。譬如拿一張股票的也是；外行拿着十圓錢借人取利息的也是；貸人二畝地取地價的人也是；貸一所房子給人收房錢的人也是；作買賣經紀的商人也是；存錢于銀行取利息的人也是；總之，都在塔加氏所云高利借貸的都類中，吾們全不贊成。

靠財產的掠奪，不論怎樣微細，也不能放過，或者說是太極端也不定；但是靠財產的所得，十分追到最細地步，然後才能徹底的廢止。雖說是細微，重本累利，經過年月，便能生大結果。一塊錢的利息，也是掠奪生長的根芽。

要獨立生產者自治社會實現，不論甚麼形式的掠奪都得除盡。單依直接努力而行報酬是必要的事體。不勞而護的事，完全廢止了。單是在工場直接勞動的人，才能支配並統制這工場，資本力支配努力，完全是不合理的。資本雖然必要，資本家不必要。那麼將來勞動者怎

獲得資本呢？依我所想，先沒公營銀行，不論存款貨金，全然廢止利息，是第一要事。其他私營銀行，全廢止才行。資金融通，全在這銀行去做。

比甚麼都要緊的，就是為我們目的底社會，不掠奪不應制，一切人全是獨立生產者，才能享受自由的自由社會。社會主義的國家雖出現。太要統一組織的組織下面，個個自由，反被壓迫，個個底創意被壓迫，使個個結果完全隸屬於社會了。

所謂社會者是制度，實證是個個人，于社會名義下壓迫個人是不許的，社會應保障個個底自由，使其個性十分發揮，然後這社會才有存在的必要，除了個個底意志。沒有所謂社會底意志。于社會底意志名義下，犧牲個個底意志是不行的，有些社會主義者，太的極端逼進於社會化，至於蔑視個個底自由和創意是狠可歎息的事情！

罪案

(續)

(老梅)

獨別張襄初——壯快紀念

我和仲伏，拜別諸同志畢，仲伏忽然對我說：「幾忘一要事！」我見他說的鄭重，反問何事？他道：「不是別的，聽說張襄初回來了，他一定要在軍界占一勢力，將來革命起兵，萬離不了他。我們現在就要走，不及紹介同志給他了，但須見他一面才好！」我道：「不錯，此君在東京，為子奇紹介入同盟，並見過幾面，記得他是學騎兵的。」當時已知道他的住址，便同仲伏到他寓中，他正在院中，見我們自然歡喜，讓坐說話。略問陸軍各同志消息，張君說：「大半都回來了，由部分發到各省，充新軍教練等官。」我問他：「已得差事麼？」他說：「我會見着道，說要派我差事，我還沒答應。」我們勸他無論如何

總得加入軍界，以預備革命。說畢，我告訴他我和仲伏，即劃要走，他很怪異地說：「怎麼這樣着急？」言下露出想救我們再住幾日的意思，但那時我們已經裝裝待發，只得鄭重分手！我在路上對仲伏說：「十年內軍隊革命，定能成功，但離社會革命尚遠。」仲伏說：「走一步再講，我看出不了二年，就要發動。我們所製造的(宣統二年)半謠言，非應不可。」我不覺點頭道：「也許，」這時勿幕已到南方去了。臨別時放下一封書，紹介寇聖扶聯合蒲富一帶刀俠，帶扶會來寓，報告某刀客被官更捕去處死，可惜失却一快少！聖扶和李仲山是師範學生中同志，仲山黑面剛鬚，有李遠外號，和鄒子良友善，臨別時憶諸人不置。仲伏因咏他會作過的詩為紀念曰：「我備快槍君炸彈，大家真負好頭顱！」又曰：「此後相逢竟何似，死生流轉詎能言？」完全一片革命精神。所以大家都有兒女可憐態，這便是初次離長安時，壯快的影子。

特 載

陝西靖國軍革命戰記

(續)

屈古愚著

北軍總攻擊之西路

(續)

(三)乾縣方面。乾縣城內為王廷郭英甫，衆不滿千，皆郭部也。誠甚堅，陳初命白一人攻之，無所取利。及靖國軍撤武扶間防，許軍向岐道，張鴻遠率全郡而北，助白攻乾。故乾縣較岐縣戰時最長，戰情亦最惡也。

北軍總攻擊之東路

當西路北軍令進攻盤乾時，同時東路北軍，亦向靖國軍實施攻擊。張錫元攻交口相橋，姜宏校攻關山，劉世瑞及李天佑進逼郭秉誠。張錫元攻交口相橋，成於正月一日後開始，分述如下：

(一)交口方面。交口守者為王祥生，乘兵三百。其下程星五馬青萬等皆能戰。當聞張軍已至田市鎮駐司令部，遂在石川河西岸掘壕溝，且十里，與相橋防線相接。(交相距二十里)張軍至河東，以水陸掩敵，王軍阻之，夾水攻擊，時作欲進狀，皆為擊退。三日後攻愈烈。砲聲不絕。王軍彈藥早告消乏，故非張軍溢進戰溝，目標最顯時。絕不令軍士還射，態度至為冷靜。過燈節，張不能越進尺寸，方休戰。且致王書曰：『我來陳陝匪，不知交口所駐，即執事乏騎兵團也。願從比休兵敦好，永不相犯。』

(二)相橋方面。相橋守者為馮統寬蔣朗亭等，皆胡前帶步二團舊隊伍也，最能戰。董振五駐相一年，城垣壕溝，設備甚完善。張自渡渭而北，一方攻交，即一方分兵攻相。對相所施戰鬥實力，不在交下。而相城守法亦與交相若。攻擊半月，空耗籽彈，多殺將吏而已。同時罷兵，論者謂為知機。

(三)關山方面。關山守者為第五路高部數百人。高時再曰，城內無主將。姜宏標開始來攻，人咸為該城危。但姜自下邦收後，實力大虧，稍稍回復，軍械士卒，非復昔比。故攻自正抄，雖得界防，終未能取有關城杯土。三月中旬，並合界防東去。

(四)施家坡方面。富蒲間鎮名也。郭寶山代將董秉東歸，即駐防其地。劉世瑞由西來，先襲破京姚(京施東西相距二十里)楊忠少萬軍，軍直向施家坡，日以砲槍轟轟向城射擊。郭除分兵守城，時出外襲劉軍，連破之。劉懼，小部分聚者，盡集合一地。曰：『張董郭連將此軍，名備關右，今死其二而在其一，猶驍悍如斯！此不可以力圖也。』

。因停止攻擊，令鄉少掘運至城下者數，置藥於樹納之，導以火藥，暴發，壞東城十餘丈，郭軍倉卒退西十餘里。時交口相橋已停戰，程星五蔣朗亭往援，劉復西進遂致敗。損槍百餘支，退休職。

(本節未完)

李得勝述

兵士們還不醒嗎？

所以他們張口也是愛國，閉口也是愛國，像我們當弟兄的，除非在自己家裏吃飯不用花錢，在外任你到了甚麼地方，見了甚麼人，都是吃飯花飯錢，穿衣裳花衣裳錢，那裏是我們的國呢？我們不當兵，還可以有我們的家，若是一當兵，連家也沒有了，我們當兵不打仗，還可以有我們的身體，若是當兵一打仗連身子也沒有了，回想祖宗還可以有我們的心思，父母養我們的盼望，朋友交我們的情意，妻子戀我們的慈愛，豈是打算教我們把一把骨屍，送的遠而且遠，使那死了的沒人祭祀，活着的沒人扶養麼？我想無論甚麼樣的祖宗，沒有不望他的兒子，常在他墳前燒香化紙，無論甚麼樣的父母，沒有不望他的兒女，常圍繞他的左右，養老送終，無論甚麼樣的朋友，沒有不望他的相好的結拜的平平安安，常在一塊兒談心共事，無論甚麼樣的妻子，沒有不望他的父親，在張壯的時候，愛惜他們，照顧他們，到老年的時候，受他們的報答受他們的恭敬；人活一世不過百年，在我們當弟兄的，更不知道什麼時候死，弟兄們，你看那火線上的人那一個敢說保得住性命？年前我到過關敵，在火線上看見好多掛彩的號哭，沒人向後方抬送在路上看見好多機就臥的屍首，沒人就地埋葬，渾身是血臭難聞，還有他的肩章，都是我們當弟兄的，我起初向我們當軍人的。若死在戰場，是很榮耀的，很光彩的，到看見他們有缺胳膊的、有短腿的、有腦漿迸裂的、有腸子肚子都炸出來的，把實

長平素種在我肚裏的貪心勇氣，全都消滅了；不但消滅了，還覺着營裏頭的教訓，沒一樣兒不是欺壓我們的，巧使我們的，我們這身體，是父母生下來養大的，家中的思慮很多。愛他是應當的，國是個什麼東西？於我們有甚麼好處呢？看也看不見，聽也聽不着叫也嗎不應，（弟兄們！不見那要做的沿街叫喚麼？那一個做官的他請到衙門裏去，於他一頓飯吃？那一個當財主的，把他請到家裏去，給他一件衣裳穿？）無非幾個奸雄，想着欺我們，巧使我們，又怕我們看他也個人也只有一个家不信服他，遂憑空的造出一個國字來，把他抬的高高重重，說他有生殺人的權力，人有服從他的義務，非如此天下就不能夠太平，人民就沒人保護，甚麼「治律」啊「命令」啊「忠順」啊「獎勵」啊「違背」啊「棍棒」啊「銜號」啊這些個名目，全是他們私自造出來，教我們當弟兄的幫着他裝在國字裏頭的；有了這個名目，他們可以管轄我們，殺我們，還可以教我們殺反對他的，若沒了這個名目，他們就不能發號施令，做官詐財，因此有說他們不對的人和說他們不對的書本出來，他們就怕的了不得，恨的了不得，硬說這是擾亂秩序，妨害治安，不是抄書，是拿人把反對他們的書，叫做禁書，把反對他們的人，叫做亂黨，革命黨，過激黨，傳知各路便軍軍警，一體抄拿，我們當弟兄的，不曉得反對他們的人和書本，都是替百姓打抱不平的，於我們大有益處，反聽他們的吩咐，抄書拿人，把天下的善人善書，一網打盡，教一些個壞東西，橫行霸道，請問我們的良心說得下去說不下去？弟兄們！你想咱們一沒有財產，二沒有功名，三不說大讓字，那亂黨也能，禁書也能，關我們甚麼事？大元帥一年幾百萬元，督軍幾十萬元師長每月餉銀八百兩辦公費在外，旅四團三營二連半百，排長二十四兩，司務長二十兩，像你我當弟兄們的，副兵頂多的四兩八錢，正兵頂多的五兩二錢，這四五兩銀子扣去伙食，還不夠零

用奇那能養家？

民胞仁愛編

第六章婦女之衛生

月經症狀 月經紊亂，現象複雜，則發生消化不良，腸內風氣，脾胃筋縮，飲食不規，神經眩暈，及頭痛筋骨酸疼疲倦等情，其氣血太足或血熱者。宜服熱氣時，面上發現赤色，頭痛發昏，有時瘋癲。此疾雖不常有，然亦載在科學書內，有時以致腹內滯悶，愈則如同好人，惟僅能好五六個月而已。但此後病况仍發，不易脫然也。又子宮內有發現纖維瘤症。能使行經血管破裂流血，即漏崩之現象，其時期最不一致。大概數月至數年，因各人而不同也。

(本章未完)

(未完)

關生著

小通信

星父：示悉，我們已轉各好友閱訖了。望你積極進行，並時惠教言，才好！

蔚亭，瑞生

國甫：久未接你信，甚悶！望詳示近近狀。

真 晶

冠雄：信早悉，寄上的書收到否？請覆我！

真 晶

孟晉姊：自那天在東車站別後，數日沒見啦！爲什麼不來呢？若有暇時可來！

崇 友